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3 LÍMITS  I  OPERACIONS 
        ENTRE  FUNCIONS 

3.1- Operacions entre els reals ampliats 
 
Com que els límits en funcions es tradueixen a límits de successions, convindrà 
tenir present totes les propietats del límits en operacions entre successions. Per 
això és important que repassis aquests conceptes vistos en la lliçó ......  . 
Recordeu que hi ha alguns casos que el límit queda indeterminat. 
 
Per simplificar el lèxic considerarem que podem fer operacions dins del conjunt 
dels reals ampliat, que és { }*∪ +∞ −∞

+
, o sigui els números reals junt amb dos 

nous elements, el +∞  i el −∞ . Les operacions, dins d’aquest nou conjunt, entre 
reals són les mateixes que ja coneixem, i les operacions entre reals i infinits, o 
bé les operacions entre infinits, són les indicades entre els límits de les 
successions, tal com es veu en les taules del capítol corresponent  i que a 
continuació mostrem.  
 
Algunes operacions no es poden fer, recordeu que en els límits de successions 
dèiem que eren un casos indeterminats, aquests casos són semblants a la 
operació de “dividir per zero” que encara que és una operació entre reals també 
és un cas dindeterminació. 
 
 

Suma  a real + ∞  - ∞  
     

b real  a + b + ∞  - ∞  

+ ∞   + ∞  + ∞  ? 

- ∞   - ∞  ? - ∞  

 
 
 

Resta  a real + ∞  - ∞  
     

b real  a - b + ∞  - ∞  

+ ∞   - ∞   ? - ∞   

- ∞   + ∞  + ∞   ? 

 
 

Primer terme 

S
eg

on
 

te
rm

e 
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Producte  + ∞  a >0 0 a < 0 - ∞  
       

+ ∞   + ∞  + ∞  ? - ∞  - ∞  

b > 0  + ∞  a b 0 a b - ∞  

0  ? 0 0 0 ? 

b< 0  - ∞  a b 0 a b + ∞  

- ∞   - ∞  - ∞  ? + ∞  + ∞  

 
 
 
 

Quocient  + ∞  a >0 0 a < 0 - ∞  
       

+ ∞   ? 0 0 0 ? 

b > 0  + ∞  a/b 0 a/b - ∞  

0+  + ∞  + ∞  ? - ∞  - ∞  

0-  - ∞  - ∞  ? + ∞  + ∞  

b< 0  - ∞  a/b 0 a/b + ∞  

- ∞   ? 0 0 0 ? 

 
 
 
 

Potència  + ∞  e >0 0 e < 0 - ∞  
       

+ ∞   + ∞  + ∞  ? 0 0 

b > 1  + ∞  be 1 be  0 

1   eλ  1 1 1  eλ 

0< b <1  0 be 1 be + ∞  

0+  0 0 ? + ∞  + ∞  

 
Els casos 1 elevat a més, o menys, infinit, d’aquesta última taula, són casos 
especials i ja estan tractats en el tema de les successions. Com que els límit en 
funcions s’han reduït a límits en successions, aquí donarà el mateix resultat. 
Recordem que la λ dels dos casos es calculava per:  

λ  = lím (bn – 1)en 
que traduït a funcions serà :  * +-,/.

base exponent021
354�6
→

−  

 
 
3.2- Límit en un punt d’una suma i una resta de funcions 
 

Numerador 

D
en

o
m

in
ad

o
r 

Exponent 
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e 
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Considerem dues funcions f i g que en el punt  x = a  per la dreta tenen els 
límits: *,+ - *.+

/10 /10
2436587:9 243658;<9

λ µ
+ +→ →

= =  

Tal com hem definit aquests límit tindrem: 
 

xn:  a +1 a+1/2 a+1/3 ... a+1/n ... →  a+ =
(xn):  f(a+1)  f(a+1/2)   f(a+1/3)    ... f(a+1/n)    ... →  λ 

 
I per la funció g: 
 

xn:  a +1 a+1/2 a+1/3 ... a+1/n ... →  a+ > (xn):  g(a+1)  g(a+1/2)  g(a+1/3)   ... g(a+1/n)   ... →  µ 
 
I recordant la definició de suma de funcions i el límit d’una suma de 
successions tindrem: 
 

xn:  a +1 a+1/2 a+1/3 ... a+1/n ... →  a+ ? ='@ >BA (xn):  f(a+1)+ 
g(a+1)  

f(a+1/2)+  
g(a+1/2)   

f(a+1/3)+   
g(a+1/3)   

... f(a+1/n)+   
g(a+1/n)    

 
... 

 
→  

 
λ +µ 

 
Aquí hem de fer notar que si un límit és + ∞  i l’altre és -∞ , no quedaria definit, 
de moment, el límit de la suma, veure l’estudi de successions. 
 
Exactament igual podríem fer amb el límit de l’esquerra i com a conseqüència 
amb el límit en general, atenint-se a la taula de l’operació suma del paràgraf 
anterior podem dir que:  
 C D C,D C,D C,D

E1F EGF EGF
H4I6JLK MON HPI6JQK:N H4I6JQM<N

+ + +→ → →
+ = +  

 C DRC.D C,D C,D
E1F EGF E1F
H4I6JLK MSN H4I6JQK:N H4I6JQM<N

− − −→ → →
+ = +  

 T URT,U T,U T,U
VXW VXW V1W
Y4Z�[]\ ^S_ YPZ�[<\:_ Y4Z�[`^<_
→ → →

+ = +  

 
I exactament per la resta de funcions, i d’acord amb la taula de la resta del 
paràgraf anterior, resulta: 
 a b a,b a,b a,b

c1d cGd c1d
e4f6gLh iSj e4f6gQh:j e4f6g8i<j

+ + +→ → →
− = −  

 a bRa,b a.b a,b
c1d c1d cGd
e4f6gLh iSj e4f6gQh:j e4f�gQi<j

− − −→ → →
− = −  

 k l k,l k,l k,l
mXn mXn mXn
Y4Z�[]\ ^O_ Y4Z�[<\o_ Y4Z�[<^`_
→ → →

− = −  

prq�sut�vxwzyu{|yr}'{|y|vB~�� {xy|����{xsu��~�w
��{|y|�zt���y��
�r�x�4���
�4�x�4���������������)�������������z�%���������$� ������ ����¡�¡���z�%�¢�z�%£��������¡��� ¤
�¥�  %������ %�������%¦% %���z���%����§���� £� %�������)�¨�� %�������z�)���4���¥�4�������©�������
¦% %���z��ª
«������¬�����©�� ��­���� ����
�������
��� £� �������¦%�)���)���%®
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Exemple: 

( )
( )

* *
+ + +* *
, + +

-/. -/. 02131
-/. -/. 14135

D D

D D

6 6 6
6 6 6

798;: < < 798�: < 798;:=<
798;: < < 798;: < 798;:=<+ + +→ → →

− + +→ → →

+ = + = + =

+ = − = + =

3.3- Límit en un punt del producte d’una constant per una 
funció 
 
Procedint com en el paràgraf anterior i suposant que una funció >  té per límit 
per la dreta a λ, tindrem: 
 

xn:  a +1 a+1/2 a+1/3 ... a+1/n ... →  a+ ?
(xn):  f(a+1)  f(a+1/2)   f(a+1/3)    ... f(a+1/n)    ... →  λ 

 
I per la funció  @BA>  , essent @ un real, tindrem: 
 

xn:  a +1 a+1/2 a+1/3 ... a+1/n ... →  a+ CED"F?HG
(xn):  kf(a+1)  kf(a+1/2)   kf(a+1/3)   ... kf(a+1/n)   ... →  I λ 

 
Aquí hem de dir que si el límit és infinit, aleshores el límit del producte depèn 
del signe de I . Si I és positiu, el límit del producte té el mateix signe que el límit 
de f. però si I  és negatiu el límit del producte canvia de signe respecte del límit 
de la funció. 
 
Igual podríem fer amb el límit de l’esquerra i com a conseqüència amb el límit 
en general, i aplicant la taula del producte del paràgraf primer, obtindríem que: JLKNM J/M JOM

PRQ PRQ
S9T;UWV
XZY V[S9T;U\X]Y

+ +→ →
=  

^L_N` ^/` ^/`
aRb acb
S9T;UdV
XeY V[S9T;UfX]Y

− −→ →
=  

gLhNijgOi gOikml kRln9o�prqtsZu q�n9o�pvs]u
→ →

=  

 

wyx�z|{�}�~H�|���y�'����}���� �����t��{ ��~����H���H{��v��~��������H{��$����y���9���
�9���9���������������)�t ����¡����¢H£%�¤�������$¥ ��¦�§�¨����©�©��¢H£%�ª�H�%«��������©��� ¬ ­¥ ¨%���t �� ®%����¯���¢H�)�t ��%®%¨%��¢H��£%��¦�°�¦�� «�¨%�������)�± �� ®%����¯���¢H�)�t ��H�)¦�9���
�9��¦� ��²¢��� ���®%¨%��¢H��³µ´�¦����B�����²§�¨��¶��§�¨���¦
������¦
��� «�¨��� %��®%�)���) ��%·

wyx�z|{�}�~H�|���y�'����}���~H¸
�����������H}�~²�¹� �����t�H�$����}�����}
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��������������¨%����®%¨%��¢H��³t°�¦�� «�¨%�%���������£% �¨�¢¡���¶ ��²�)��¢H£%��¦
�����������H���9���
���� ��¼�)��®%¨%��¢H��³µ´�¦����B�����²§�¨����§�¨���¦
����¦
��� «�¨��� ���®%�)���9�;·
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Exemple: 

( )
( )

* *
* *

+-,/.10 +-, .20 +-,4353
+6,/.20 +-, .20 +-,4.8790 +

E E

E E

: :
: :

;4<�= > ;9<�= >
;4<�= > ;4<�= >+ +→ →

− −→ →

= = =

= = − = −
 

 
3.4- Límit en un punt del producte de dues funcions 
 
Fent exactament igual com ho hem fet en el paràgraf 1 per la suma ho podem 
fer pel producte de funcions, i entenen que ens els casos de límits infinits es 
compleix la regla dels signes convencionals, i en els casos que un límit sigui 0 i 
l’altre infinit no es coneix pel moment el límit resultant, en general i d’acord amb 
la taula del producte del primer paràgraf, podem dir que: 
 ?A@CBD?2B ?1B$@ ?2B

EGF EGF EHFI4JLKNM�OQP I4JLKRMSP I4JLKTOUP
+ + +→ → →

=  

 ?A@VB ?2B ?2BW@ ?2B
EGF EHF EGFI4JLKNMXOYP I4J�KTMSP I4JLKTOZP

− − −→ → →
=  

[]\V^D[1^ [2^W\ [2^_a` _G` _G`b4c�dfeXgYh b4c�dZeShRb4c�dZgUh
→ → →

=  

 
 
Un exemple: 

( )i j4k�lnm2o p9jLm oqq r4s�t u v
+→

= −∞ = −∞

 
 
3.5- Límit en un punt del quocient de dues funcions 
 
Si el límit per la dreta d’una funció f en el punt  x = a és λ i el de la funció g és µ. 
podem procedir com en els paràgrafs anteriors: 
 

xn:  a +1 a+1/2 a+1/3 ... a+1/n ... →  a+ w x$yDzn{
(xn):  f(a+1)/ 

g(a+1)  
f(a+1/2)/  
g(a+1/2)  

f(a+1/3)/   
g(a+1/3)   

... f(a+1/n)/   
g(a+1/n)    

 
... 

 
→  

 
λ/µ 

 
És evident que si el límit µ fos 0 el límit de |~}D�  no existiria. També s’ha 
d’observar que si algun terme de la successió  g(a+1/n) dels denominadors fos 
0, no es podria construir la segona successió de la forma que està feta, Però 

�����C�������C�����'�����n��� �������������������/������������������������4���
�4���4�� �¡��£¢¥¤�¦¥�) ¨§�¦�¤W�� �©�ª%�V¢¥¤�¦¥�$« ¤�¬�­�®�¤�¦¯¦¯ �©�ª%�°¤��%±�¤�¡�¤�¦¯ �� ²§³« ®%¡�¢�¦�ª%§�®�©W��¤�§�¤%´%®%¡�©���ª%¡�¬¥µ�¬¥� ±�®% ��� ���¢�¦�ª%§�®�©W��¤�§�¤���¬¥�4���
�4��¬�§�¤©� �§� ¶´%®%¡�©���·¹¸¨¬�¤��¶¢�¦�¤-­�®�¤� �­�®�¤�¬
�n¤�¬
��� ±�®���§�¤�´¹�)¡��4��º
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aquest cas no és una restricció pel càlcul del límit del quocient, doncs si l’últim 
terme nul és g(a+1/r)=0, hauríem de començar la primera successió amb el 
terme  a+1/(r+1) , així: 

a+1/(r+1),  a+1/(r+2),  a+1/(r+3), .... 
 
i el procés es pot acabar exactament igual.  
 
Tampoc queda definit el cas en que els dos límits siguin infinit, tal com s’havia 
dit en successions, en aquests casos s’haurà d’intentar calcular el límit per 
altres mètodes. 
Així doncs, sempre d’acord amb la taula de divisió del paràgraf 1, tindrem: 
 *,+

*.-/+ *0+ *,+132
132 132

465�798;:
465�7<8>=?: 465�79=@:+→

+→ +→

=  

 *0+
*.-/+ *0+ *0+1A2

132 1A2

465)7B8C:
465�7D8>=E: 465�7F=G:−→

−→ −→

=  

 H0I
HKJLIMH0I H0IN3O

N3O NAO

P6Q�RGS;T
P6Q�RFS9UET P6Q�RGU@T→
→

→

=  

 
 
Un exemple:  

( )

( )

V V

V V

W X6Y[Z,\ ]^`_ Y[Z0\ acb WdZ0\ e
W X�Y[Z0\ ]^ _ Y[Z0\ acb WdZ,\ e

if f

f f

gh6ikj g h6ikj g
gh6ikj g h6ikj g

π π

π π

−+ +
→ →

+− −
→ →

l m
= = = −∞

n op q
l m

= = = +∞
n op q

 

I un altre: r
stt

uv6w�xzy
+→−∞

+∞= = +∞  

 
3.6- Límit en un punt d’una potència de funcions 
 
Exactament igual que en el anteriors casos, el límit d’una potència entre 
funcions queda reduït al límit d’una potència entre successions, ja estudiat i que 
respondrà a la taula de potència del primer paràgraf. 
 

{}|�~������c�����}�'�����[��� �����������c���c���������������c�������
�}���6���
�6���6��������� ��¡ �)�£¢�¡¤�¥����¦c§%��� ��¡ �$¨ ��©¤ª�«���¡d¡d��¦c§%�¬�c�%­�������¡d��� ®
¢¯¨ «%��ª�«�§�¦c��������¢��±°%«%��¦c��§%��© ²�© � ­�«%�������[ª�«�§�¦c��������¢��c�)©'�6���
�6��©�¢��
¦���¢��³°%«%��¦c��´±µ[©¤���³��¡¤�¶ª�«��·��ª�«���©
�[��©
��� ­�«���¢�� °%�)���6�k¸
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Recordeu que per aquests límits puguin existir és necessari que la funció que 
fa de base ha d’ésser positiva. Així doncs, tenint en compte la taula de 
potències esmentada, podem dir: 
 

( )
*�+*�+,.- ,/- 0 1 243653'5 587

597 587
:<;�= >@? :<;�=A>@? +→

+ +→ →

B C
= D EF G  

( )
HJIH�IK.L K/L M N O4P'QP'Q Q8R

Q9R Q8R
S<T�U V@W S<T�UXV@W −→

− −→ →

Y Z
= [ \] ^  

( )
_�`_�`a/b a/b c d egf'hf6h h9ih9i h8i

j<k�lnm@o j<k�lpm@o →
→ →

q r
= s tu v  

És a dir: 
 

 
 
 
Un exemple: 

( ) ( )
w wx x

y yz|{~} { z|{~}� �
� �
�<��� � �<��� �+ +∞ + −∞

+ −→ →
= = = = +∞en canvi  

O, un altre:  

( )� � � �� � �ja que

�
� � �

� � ��<��� ��� ���$� � �<��� � �<���� � �� λ λ∞

→+∞ →+∞ →+∞

� � � � � �
= = = = − = =

� � � � � �
− − −

� � � � � �
 
 
3.7- Suma, resta i producte de funcions contínues 
 

 
Si f i g són dues funcions contínues en el punt x = a, es que �/� ��� �/� ���

i�9� �8��< �¡£¢¥¤ ¢§¦ �< �¡£¨©¤ ¨ª¦
→ →

= =  

Però, tal com s’ha dir en paràgrafs anteriors i per la definició de suma de 
funcions: « ¬|«/¬ «/¬ «/¬ «�¬ «/¬­« ¬ «�¬

®9¯ ®9¯ ®9¯°<±�²´³ µ·¶ °<±�²©³¥¶ °<±�²£µ©¶ ³§¸ µª¸ ³ µ¹¸
→ → →

+ = + = + = +  

ens dóna que el límit de la funció suma coincideix amb la seva imatge, resultant 
que f + g també és contínua en el punt a. 
 
De la mateixa forma observaríem que la resta i el producte de funcions 
contínues en un punt també és contínua.  

º�»�¼¾½�¿ÁÀÃÂ¾ÄÅÂ�Æ'ÄÅÂÅ¿ÈÇÊÉ ÄÁÂÅË'Æ'Ì�¿�ÍÃÂÅÎÃ½�ËÏÀÃÂÅ¿)ÐÑÀ�Ò�ÄÅÂÅÎÃ½�Ì�ÂÔÓÕ�ÖÁÖ<×�Ø
Ù<ÚÁÛ<Ú�Ü�Ý�ÚßÞ6à�á6Ö)Üãâ�áÑàäÚ�Ü�åÃæ%ØçÞ6à�á6Ö$è à�éÑê�ë�à�áìáìÜ�åÃæ%ØíàÃÖ%îÔà�Ý�à�áìÜ�Ö ïâðè ë%Ý�ÜÊÞ6æÈÚ�ñ�Ý�åÃÙ)Üãâ�àóò%ë%Ý�åÃÙ�æ%Ý�é6ô�é6Ù îÔë%Ü�Ö�ÜõÖ)ÜÊÞ6æÈÚ�ñ�Ý�åÃÙ)ÜÏâ%àÃÖÁÖ<×�Ø
Ù<Ú�â�àÖ)ÜÅò%ë%Ý�åÃÙ�öø÷óÜ�éÑàJàÃÖ�àÃù�Ü�Ú�ÜÏÜ�ÖÁÖ�×�Ø
Ù<Ú�â�àúÖ)ÜÅò%ë%Ý�åÃÙ�öÏà
ûüÞ6æ%Ý�à�Ý�Ú�ýÈéÑà�ØþÞ�áÑàê�ë�àÿÜ�ê�ë�à�é
Ú�Ü�æ Þ6à�áìÜ�åÃÙ�öãà�é
Ú�Ù îÔë�Ù�â�à�ò%Ù)Ý�Ù)â�Ü �

� ÄÁ¼¾Ë��ÈÐÑÀ�ÓÑ¿�Ëã½
ÆÊÐÑÌ�Ç�ÄÅÎÃ¿�ÀJÇ�À�Ò�ÄÁÂÅÎÃ½�Ì�ÂÔÓ6ÎÃÌ�ÂÅ¿�»�ÂÅÄÅÀ�Ó
� ÜãéÑë%Ø�Ü�ý�Ö)ÜÏáÑà�é
Ú�Ü�ÙÁàÃÖÑÞ�áÑæ%â�ë�åäÚ�àÿâ�àÿâ�ë�à�éÃò%ë%Ý�åÃÙ�æ%Ý�é6åÃæóÝ�Ú�×�Ý�ë�à�é6à�Ýë%ÝÊÞ6ë%Ý�ÚÁÚ�Ü�Øõ÷$ôJô�é6ë%Ý�ÜÁò%ë%Ý�åÃÙ�öãåÃæ%Ý�Ú�×�Ý�ë%Üõà�ÝãÜ�ê�ë�à�é
ÚßÞ6ëóÝ�Ú �
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El producte d’una constant per una funció contínua en un punt també és 
contínua en aquest punt, ja que la constant es pot considerar com una funció, 
la funció constant, que evidentment és contínua en tots els punts. 
 
Evidentment, si fes funcions que es sumen, o resten, o multipliques, són 
contínues en una zona més gran que un punt, la funció resultant de l’operació 
també serà contínua en la mateixa zona. 
 
 
3.8- Quocient de funcions contínues 
 

 
 
Si f i g són dues funcions contínues en x = a es que *,+ *-+ *,+ *-+

i.0/ .1/
243�57698 6;: 243�57<=8 <>:
→ →

= =  

però tal com s’ha dit en paràgrafs anteriors si g(a) no és zero i per la definició 
de quocient entre funcions: ?,@ ?,@?,@ ?,@?,@ ?,@A0B

A0B A0B

C4D�E=F9GF F;H FC4D�E G G
I C4D�E I G I H I→

→
→

JLK JLK
= = =

M N M NOLP OLP  

ens dóna que el límit de la funció quocient coincideix amb la seva imatge, o 
sigui la funció quocient també en contínua en el punt a. 
 
Generalitzant, si les dues funcions són contínues en un espai més ampli que el 
d’un punt, resultarà que la funció quocient de les dues primeres funcions serà 
contínua en tot l’espai excepte en els punts en que la funció divisor s’anul·li. 
 
 
3.9- Límit en un punt d’una composició de funcions 
 
Per simplificar suposarem que la funció g és contínua en x = 

��Q
 i que f és 

contínua en el punt x = g(
�
). 

 

Considerem les successions  
RS T±  que tendeixen 

�
, una per la dreta i l’altre 

per l’esquerra. 
 

Per ser g contínua tindrem: lím g(
RS T± ) = g(

�
), això ens diu que g(

RS T± ) és 

una successió (per la dreta o l’esquerra) que tendeix a g(a), per això, com que f 
és contínua, tindrem: 

UWVYX�Z\[�]\^Y_a`�]�b�VY^YZ\[�X�^dceZ\X�^Y_�f�^YVY]�c
gihaj�k�l�m\n�o�p�q�r�oir�k�o�s\t%k%p�m\n�l%p�sem\l%p�q�u�p�k�o�seo�p�k%pwvek%p�q�x�sek%p�y
t%k%p�m\n�z{m\l%p�q�u�p�k%y|s}nah)yat%k%p�m\n�z~r%n��\n)s}l%��p�l~s�� y�p�k�h�� h)y~o�p{y�j�k�o�s
q
vek%p�q��
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( )
*+ , +-+., + ,/+.,

o021 03146587�9;:-< 587�9=4>:@? 587�9A4B:C?D → →

E F
± = =

G HI J  

 

Però tal com acabem de dir lím g(
KL M± ) = g(

�
), que substituint a l’última 

igualtat: N O/NPO N N.OQO N-N.O O
oR3S R3ST8U�VXWCYBZ W[T8U)V@Y@Z W>Y-\

→ →
= =  

 
Podem dir que si f és contínua el límit pot entrar dins el primer parèntesi, i si g 
és contínua el límit pot passar dins el segon parèntesi ( límit de x és a). I si les 
dues funcions són contínues la composició també ho serà. 
 
 
3.10- Continuïtat de les funcions polinòmiques i racionals 
 
És molt fàcil demostrar que la  funció identitat f(x) = x és contínua per a 
qualsevol punt. Com que les imatges de qualsevol successió del domini dóna la 
mateixa successió, els límits de les dues coincidiran, i coincidiran amb la 
imatge de la funció. Per això el límit per la dreta, i per l’esquerra, en un punt 
qualsevol coincideixen amb el valor de la funció, o sigui f és contínua en 
qualsevol punt. 
 
La funció f(x) = xn (n natural) també serà contínua en tots el punts, ja que es pot 
considerar com el producte de n funcions contínues: xn = x·x· . . .·x  i pel que 
acabem de dir en el paràgraf 15.7 aquesta també serà contínua. 
 
La funció f(x) = a xn (n natural) en ser el producte d’una funció contínua per una 
constant també serà contínua, paràgraf 15.7. 
 
Una funció polinòmica , f(x) = anx

n + an-1 x
n-1  + . . . + a1x + a0 , és pot considerar 

com la suma de funcions, vistes a dalt, contínues en tots els punts. Pel que s’ha 
dit en el paràgraf 15.7, les funcions polinómiques també seran contínues en 
tots els punts. 
 

Una funció racional, ]P^ n n-1
n n-1 1 0

m m-1
m m-1 1 0

a x  + a x   + . . . + a x + a    

b x  + b x   + . . . + b x + b

_a`
= , és el quocient 

de dues funcions polinòmiques, per això i en vistes del que s’ha comentat en el 
paràgraf anterior, es pot dir que les funcions racionals són contínues en tots els 
punts en que no s’anul·la el denominador. 
 
 
3.11- Continuïtat de les funcions potencials, exponencials i 
logarítmiques. 
 
Les funcions potencials simples són les que tenen per fórmula a  f(x) = xr , on r 
és un número real. Aquesta funció es pot considerar que é la potència de dues 
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funcions la x i la constant r, ambdues contínues, per això i pel que s’ha vist en 
el paràgraf 15.6, es compleix * + ,.-- -/10/20 /20354�687 354�687 9→

→ →
= =  

i resulta que la funció potencial és contínua en tot el seu domini. 
 

Per exemple les funcions: :<; = :>; = :>;o bé ? @?ACB B ACB B ADB B
= = =  són 

contínues en tots els seus dominis. 
 
Exactament igual procediríem per les funcions exponencial, recordem que són 
les que f(x) = rx, on r és un real. Resultant que les funcions exponencials també 
són contínues en tot el seu domini. 

Per exemple les funcions ( )E<FHGJIKE>F E<F L L
o bé MM M MNCO NCO NCOP= = = = són 

funcions contínues. 
 
Es pot demostrar que la inversa d’una funció contínua també és contínua en els 
seu corresponen domini, així la funció logaritme que és la inversa de la funció 
exponencial també és contínua 
 
Per exemple les funcions: Q<RTS�UWVXQ>RTS�Y$Z Q<RTS�Y$Zo bé [\C] ]^\C] ] \C] ]

= = =  són 
funcions contínues a R+. 
 
 
3.12- Continuïtat de les funcions trigonomètriques 
 
 Es pot demostrar que la funció sinus és contínua en tot el seu domini, com que _a`%b�c�d egfhbji)klc�dnm
oqpsrte  es tracta d’una composició de funcions contínues, per això 
la funció cosinus també és contínua en tot el domini. 
 

Com que u
v�wyx<z{}| wyx>z ~a�
u
x>z�� �=  es tracte d’un quocient de funcions contínues, per això 

la funció tangent és contínua en tot el domini excepte en els punt on s’anul·la la 
funció cosinus ( _a`%b�c�d e  = 0) que són els punts  � �� � �a����� �� � � � � �π π π π π

� �
± ± ± = + ∈

� �� �Z  

 
 
 
 
 


